

В 2004 году издан приказ Министерства образования России № 2211 «О развитии шахматного образования в системе образования РФ» и создан Координационный совет под председательством многократного чемпиона мира Анатолия Карпова.

В 2007 году после встречи с президентом ФИДЕ Кирсаном Илюмжиновым, президент России Владимир Путин дал указание министру образования Андрею Фурсенко ознакомиться с опытом преподавания шахмат в разных странах с последующей возможностью применения в России.

В 2015 году российским Фондом «Шахматы в школе» разработана одноименная образовательная программа для обучения детей 1-4 классов игре в шахматы на базе общеобразовательных школ. Работа фонда поддержана Международной шахматной федерацией ФИДЕ, властями России и рядом спонсоров.

На основании приказа Управления образования № 222 от 22 марта 2016 г. в образовательных организациях г. Казани организован шахматный всеобуч.

В ноябре 2017 г. на базе ЦДТ Вахитовского района г. Казани создано городское методическое объединение «Шахматная стратегия» в рамках реализации городского проекта «Шахматы и я»

Данная работа предполагает внедрение шахматного образования в школах и учреждениях дополнительного образования г. Казани.

Цель проекта:

Осуществление взаимосвязанных действий и мероприятий, направленных на повышение профессионального мастерства педагогов по шахматам, объединение их творческих инициатив для повышения качества образования и формирования интеллектуально-нравственной культуры учащихся, расширение и обновление сферы образования с учетом социальных и экономических потребностей города.

Задачи проекта:

- координация и реализация информационно-методического сопровождения педагогов, реализующих программы шахматного образования;
- осуществление осознанного перехода педагога на позицию педагога новатора, обучение их методике и технологии игры в шахматы с использованием образовательных ресурсов;
- обобщение положительного опыта работы педагогов по развитию интеллектуальных способностей детей в контексте обучения игре в шахматы;
- создание условий для личностного и интеллектуального развития детей; формирования интереса и положительного отношения у подрастающего поколения к шахматам; внедрения шахматной культуры в культуру здорового образа жизни подрастающего поколения;
- развитие интеллектуальных способностей детей посредством игры в шахматы с использованием образовательных ресурсов;
- создание условий для воспитания патриотизма и высокой гражданственности на примере истории отечественной шахматной школы;
- повышение компетентности родителей по развитию интеллектуальных способностей детей;
- содействие выявлению и развитию детей с интеллектуальными способностями;
- обеспечение преемственности в работе по вопросу развития интеллектуальных способностей детей между общеобразовательными организациями и социальными партнерами.

Обоснование необходимости проекта

«Шахматы — это не просто спорт. Они делают человека мудрее и дальновиднее, помогают объективно оценить сложившуюся ситуацию, просчитать поступки на несколько «ходов» вперед, а главное — воспитывать характер» (из послания Президента РФ В.В. Путина участникам чемпионата мира по шахматам).

Шахматы — одна из самых эффективных спортивных образовательных дисциплин, уникальный образовательный инструмент. Доказано, что изучение шахмат в любимой детьми игровой форме способствует развитию гармоничной личности и развивает: математические способности, пространственное мышление, навыки стратегического планирования, выдержку и многое другое.

В современном мире все больше детей увлекается физическими видами спорта и совсем забыли, что шахматы тоже вид спорта, только умственный. Обучение игре в шахматы с самого раннего возраста помогает расширить круг общения, возможность самовыражения, способствует развитию логики мышления, концентрации внимания, воспитанию воли. Обучение игре в шахматы способствует лучшему усвоению программного материала начальной школы.

Реализация данного проекта осуществляется по направлениям:

- 1. Работа с учащимися образовательных организаций:
 - организация и проведение шахматных турниров среди школьников начальных классов города;
 - организация и проведение фотоконкурса «Шахматы в моей семье»;
 - организация и проведение интерактивно-игровых программ «Переполох в шахматном королевстве», способствующих популяризации шахмат.

2. Работа с педагогами:

- организация информационно-методического сопровождения педагогов, реализующих программы шахматного образования, проведение обучающих семинаров для педагогов;
- создание банка инновационных технологий по обучению игре в шахматы;
- развитие сети образовательных организаций, реализующих программы шахматного образования.

3. Пиар-сопровождение проекта:

- в городских и республиканских средствах массовой информации;
- на сайтах Управления образования ИК МО г. Казани, образовательных организаций г. Казани, ЦДТ Вахитовского района г. Казани в разделе «Городское методическое объединение «Шахматная стратегия».

Партнеры проекта:

- Управление образования ИК МО г. Казани
- МБУДО «Центр детского творчества Вахитовского района г. Казани
- Образовательные организации г. Казани
- ГАОУДО «Центральная специализированная детско-юношеская шахматная школа олимпийского резерва имени Р.Г. Нежметдинова» Министерства по делам молодежи и спорту Республики Татарстан.

Целевая аудитория проекта:

- учащиеся 1-4 классов ОО и их родители;
- педагоги, реализующие программы шахматного образования.

План мероприятий по реализации программы городского методического объединения «Шахматная стратегия» в рамках городского проекта «Шахматы и я» на 2021-2022 учебный год

№	Мероприятие	Сроки	Выход	Ответственные
1. Нормативно-правовое, методическое обеспечение реализации проекта				
1.1	Мониторинг готовности общеобразовательных организаций к реализации проекта (кадровые, материально- технические условия, учебно-методическая база)	до 15 октября 2021 г.	Аналитическая справка	Руководитель городского методического объединения
1.2	Мониторинг результатов реализации проекта	май 2022 г.	Аналитическая справка	Руководитель городского методического объединения
2. Работа с педагогами				
Организация и проведение городских практических семинаров для учителей начальных классов «Обучение игре в шахматы в начальной школе»				
2.1	Для педагогов Вахитовского и Приволжского районов	14 февраля 2022 г.	Программа	Руководитель городского методического объединения
2.2	Для педагогов Авиастроительного и Ново-Савиновского районов	15 февраля 2022 г.		
2.3	Для педагогов Кировского и Московского районов	16 февраля 2022 г.		
2.4	Для педагогов Советского района	17 февраля 2022 г.		
3. Работа с учащимися образовательных организаций				
3.1	Организация и проведение городского шахматного турнира для учащихся 3-4 классов «В гостях у шахматной королевы»	ноябрь 2021 г.	Положение, итоговый протокол	Руководитель городского методического объединения
3.2	Организация и проведение городского шахматного турнира для учащихся 1-2 классов «Путешествие по шахматной стране»	апрель 2022 г.	Положение, итоговый протокол	Руководитель городского методического объединения
3.3	Организация и проведение интерактивно-игровых программ «ШахмаТаун», «Переполох в шахматном королевстве»	ежемесяч но, каждый второй понедель ник	Сценарий мероприятия, график проведения программ	Руководитель городского методического объединения

Ожидаемые результаты и социальный эффект от реализации проекта

В результате реализации проекта:

- расширится сеть образовательных организаций, реализующих программы шахматного образования;
- будет осуществлена координация и реализация информационно-методического сопровождения педагогов, реализующих программы шахматного образования;
- будет обеспечена преемственность в работе по вопросу развития интеллектуальных способностей детей между общеобразовательными организациями и социальными партнерами;
- будет обобщен положительный опыт работы педагогов по развитию интеллектуальных способностей детей в контексте обучения игре в шахматы;
- осуществится выявление и развитие детей с интеллектуальными способностями;
- улучшатся условия для личностного и интеллектуального развития детей, формирования интереса и положительного отношения у подрастающего поколения к шахматам;
- повысится успешность выступления сборных команд города на региональных шахматных турнирах;
- увеличится число детей в «Высшей лиге» и «Премьер-лиге».

Конечным результатом реализации программы городского методического объединения «Шахматная стратегия» в рамках реализации городского проекта «Шахматы и я» станет создание новых организационно-управленческих условий для развития массового детско-юношеского шахматного движения.

Перспективы дальнейшего развития проекта

- в 100 % от общего количества образовательных организаций реализуется шахматное образование в рамках начального общего образования;
- в 10 % от общего количества образовательных организаций реализуется шахматное образование в сетевой форме совместно с учреждениями, подведомственными Управлению образования г. Казани;
- Педагоги образовательных организаций г. Казани продемонстрируют свои способности в городском шахматном турнире «Шахматная стратегия».